

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE SUSCRICION.

Madrid, 8re. Prev. 30 trim. Ult. y Estand. 72.  
Las suscripciones, anuncios y comunicados se  
admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándole  
en metálico. Ilustranza 5 sellos del correo á la  
administración, calle del Rubio, número 23,  
cuarto principal.

NO XX. NUM. 4358 DE LA NOCHE.

MADRID, MIERCOLES 27 DE OCTUBRE DE 1869.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un decreto del ministerio de la Gobernación, disponiendo:

Artículo 1º. Se confirman todos los nombramientos hechos hasta el dia por la dirección general del ramo para los destinos de conductores-mayorales, conductores de primera clase y simples conductores de la correspondencia pública, cuyos sueldos sean o excedan de 600 escudos.

Art. 2º. Los funcionarios que se hallen en este caso serán considerados, para la clasificación de sus derechos pasivos y demás de los legales de sus nombramientos, como si estos hubiesen sido acordados y autorizados por el ministro de la Gobernación.

Por decretos que hoy publica la Gaceta se ha concedido nacionalidad de cuarta clase a los siguientes:

D. Melquidas Sollet y Guiu, nacido en España de padres franceses.

D. Eduardo Cormann y Bel, nacido de Roma.

D. Valentín Sollet y Guiu, nacido en España de padres franceses.

Y D. Pablo Honorato Villeroux, subditio francés.

Por decreto del ministerio de Fomento que hoy publica la Gaceta, ha sido nombrado inspector jefe de primera clase administrativo y mercantil de ferro-carriiles D. Marcelino Franco.

La Gaceta de hoy publica el decreto disponiendo la traslación de la escuela especial de ingenieros de Montes al Escorial desde Villaviciosa donde se halla.

Por el ministerio de Hacienda se entregarán al de Fomento, con destino á la instalación de las cátedras, gabinetes y oficinas, el edificio titulado Primera Casa de Oficios: para arboreto, viveros y jardín forestal la posesión denominada Parque de la Casita de Arriba, agregándose un pequeño trozo del cuartel de monte la Herreria, y con destino á los trabajos prácticos de la enseñanza de los alumnos, los cuarteles titulados La Solaña y El Romeral, fincas todas de la propiedad del Estado, procedentes del que fué Patrimonio de la Corona.

Las rentas que produzcan los cuarteles de monte que se destinan al servicio

de la escuela ingresarán en el Tesoro público.

Los gastos que originen la traslación e instalación de la escuela se satisfarán con cargo al capítulo 6º, art. 2º del presupuesto vigente del ministerio de Fomento, utilizando los remanentes de crédito que resulten en los demás servicios del mismo capítulo, y trasladándolo, si no fuesen suficientes, los de otros capitulos por los medios establecidos en la legislación vigente.

Mientras se dicta un reglamento para las bibliotecas populares, se ha resuelto por el ministerio de Fomento que las colecciones de libros que se remitan á los pueblos como base de bibliotecas pertenecerán á los ayuntamientos, los cuales los aumentarán con otros libros que adquiran formando en este caso catálogo aparte.

También se han dictado reglas sobre el modo de servir los libros de las bibliotecas populares, mientras se organizan definitivamente las mismas por medio de un reglamento.

## SEGUNDA EDICION.

Se ha dicho por algún periódico que en la reunión que celebraron los comandantes de los voluntarios presidida por el Sr. Rivero no había ocurrido lo que refirieron otros periódicos. La Reforma viene a sacarnos de dudas en el siguiente relato:

«Anteayer celebraron los comandantes de la milicia nacional, bajo la presidencia del alcalde primero, una reunión con objeto de poner en conocimiento de aquellos los últimos acuerdos tomados por el Sr. Rivero, como comandante general de las fuerzas populares.

Después de esto, y discutiéndose sobre los rumores de que se han hecho eco algunos periódicos, quienes han dicho que se pensaba desarmar algunos batallones de voluntarios, el Sr. Rivero dió todo género de seguridades de que nadie ha pensado en semejante desarme, añadiendo que mientras él sea alcalde, lejos de desarmarse la milicia, se aumentará y organizará por completo, con cuyo motivo hizo declaraciones altamente liberales y conciliadoras, que agradaron y satisficieron muchísimo á todos los comandantes que han consagrado su repó-

sito, sus intereses y su existencia á la revolución.

Por lo tanto, las noticias que dió la Política sobre esta reunión son exactas; y como lo son, no vemos el motivo por qué pueda un diario creerlas intencionadas, ni mucho menos.»

La Discusion dice hoy:

«El Sr. Ruiz Zorrilla ha cedido en la question del clero, mas solo por ahora, pues se encuentra dispuesto a provocarla de nuevo tan pronto como se le presente ocasión oportuna, después del nombramiento del rey.

Mañana se reunirá la comisión de los quince, para acordar el dia en que se ha de verificar la votación del monarca; que según parece ha de ser secreta. El partido unionista teme salir derrotado, atendiendo el número de diputados progresistas que votarán al duque de Génova, y no teniendo confianza en que muchos de sus afiliados voten á Montpensier, especialmente después del último arreglo con los progresistas.

Se dice que Víctor Manuel está de acuerdo con la mayoría de las Cortes para el nombramiento del joven duque.»

Desde luego aseguramos que la Discusion está equivocada en mas de un punto de los que trata en las anteriores líneas.

Dice anoche la Opinión Nacional:

«A consecuencia de haber desaparecido los motivos de crisis ministerial, los genovistas se las prometían esta tarda muy felices, asegurando que muchos unionistas votarán su imposible y ridículo candidato; pero esto es una ilusión cándida. Los unionistas, en su casi totalidad, y muchos progresistas y demócratas, están convencidos de que esta candidatura no resuelve nada en las difíciles circunstancias que el país atraviesa, y no darán su voto favorable á lo que consideran una solución á todas luchas perjudicial para el país.»

El sábado dieron principio las explicaciones de aritmética y álgebra, asignatura para cuya enseñanza libre ha sido autorizado el profesor auxiliar de la facultad de ciencias D. José Andrés Irueste.

Ha sido destituido el ayuntamiento de Elche y reemplazado por otro nombrado

por la autoridad superior de la provincia.

El capitán general de Aragón, señor Bassols, ha llegado el domingo á Barcelona.

Los individuos del club de Espartero, de Córdoba, están firmando una exposición que dirigirán á las Cortes, pidiendo sea nombrado rey de España el ilustre general duque de la Victoria.

Va á establecerse en Córdoba un club democrática-constitucional que se denominará de Prim.

El teniente general y consejero de Estado D. Fernández Cotone se encuentra en la actualidad en Cádiz.

En la noche del 18 al 19 del actual fué robada la iglesia de Torralba de Ribota (Zaragoza), llevándose los ladrones un copón de mas de tres libras de peso, una custodia, un viril, tres cálices, tres patenas, una cruz parroquial pequeña, un Lignum Crucis, un incensario, un relicario, una palmaria, todo de plata, y algunos otros objetos de menor valor.

Hasta ahora no habían sido aprehendidos los malhechores; pero la guardia civil los persigue activamente y en breve caerán en poder de la autoridad.

Leemos en la Opinión Nacional:

«La candidatura del duque de Génova que nada resuelve, que no encierra ni ideas de engrandecimiento, ni esperanzas de victorias, ni aspiraciones de buen gobierno, ni nada que sea, ya que no grande y elevado, siquiera útil y conveniente á la nación, ha sido concebida en mal hora por algunas individualidades que quizás buscan con ella el medio, no de hacer cesar la interinidad gubernamental, sino el de hacerse propios y perpétuos en las posiciones que alcanzaran. Este es el objeto único que podemos suponer á los genovistas, a los que apoyan la candidatura que nos ocupan, y es ciertamente doloroso que algunos militares de sérés llenos de nobleza, ansiosos de paz y dignos del mejor destino, estén sujetos á que su porvenir dependa de tales intenciones.»

«Por fortuna el país, que vale mas, pude de también mas que nuestros soñadores; y el país ha dicho su última palabra: la nación responde á los que le hablan de la candidatura del duque de Génova, lo

que ha dicho á los que le han querido hablar de las Coburgos ó de los Braganzas después de sus hachorros desafres, y la respuesta es tan categórica como convenía. No puede ser.»

Al fin se ha constituido la Escuela de Derecho de que hablamos días pasados, y cuyas cátedras deben ser desempeñadas por los Sres. Azcárate, Castro, García Labiano, Giner, Gómez Marín, Labra, Maranges y Ruiz Boultua. En otro lugar verán nuestros lectores el anuncio correspondiente.

La Epoca, refiriendo lo que se dice ocurrido en la conferencia habida entre los ministros y el presidente del Consejo para llegar á no romper la conciliación, dice:

«En ella habrá espuesto el señor presidente del Consejo las razones poderosas que en el ánimo del señor ministro de Gracia y Justicia habrán influido para resolverse á firmar el presupuesto de su compañero el de Hacienda, y si ha referido lo mismo que en los círculos políticos se contaba, habrá dado cuenta de su conferencia con el Regente del reino, el cual ha dicho que pudo aceptar una regencia sin facultades cuando le era conferida por el voto unánime de los tres partidos monárquico-revolucionarios, pero que, rota la conciliación y lidiados los progresistas y demócratas, él se creía dispensado del deber de conservar una dignidad puramente nominal, y estaba resuelto á renunciarla, retirándose á la vida privada.»

Este era un nuevo conflicto que el presidente del Consejo debía conjurar, y lo ha conjurado, en efecto, por el medio que ya conocen nuestros lectores.»

Dice la Epoca:

«La resolución de votar rey es casi unánime en la cámara, y no dudamos, por lo tanto, que muy en breve empiecen las reuniones parlamentares con este objeto. Al parecer se insiste en la candidatura del duque de Génova, el cual, é mejor dicho, su tío el rey de Italia, se ha reservado el derecho de aceptar ó no la corona que se le ofrece, según sea el número y calidad de los votos reunidos en su apoyo.»

El domingo llegó á Sevilla un batallón del regimiento de Zúñiga, destinado á la guarnición de aquél distrito.

—Se ha visto cosa mas original? Si esto no tiene sentido comun,—dijo.

—Ritmos,—murmuró Benedicto con imperio.

—Eso pido,—murmuró Roque.—Buenas noches.

—Acordes de vuestra promesa,—murmuró Benedicto. —¡Si queréis que calle, callad!

—No chistaré vivid tranquilo.

—Si queréis creerme, dejad el país.

—Imposible; he hallado protectores en el que pienso utilizar.

—Está bien, dejadme.

—Vuestras extrañas ideas me hacen perder veinte mil francos; natural es que busqué otros recursos y aproveche las buenas disposiciones de quien se ofrece á protegerme.

—Está bien, he dicho que os retireis.

El pastor acompañó esta orden de una mirada que no daba lugar á la réplica; Roque se alejó rápidamente refunfuñando.

Cuando estuvo solo Benedicto cayó en una profunda meditación.

Con la cabeza inclinada atrás, la mirada perdida en la inmensidad del cielo, el rostro bañado de lágrimas, permaneció inmóvil, silencioso... cuando logró salir de aquel éxtasis estaba tranquilo y había tomado una resolución.

—Señora condesa de Flavigny,—murmuró con acento solemne,—no tendréis nunca mas que un hijo, el bueno y generoso Raúl. Aunque yo debiese desaparecer ó morir, seré siempre Benedicto el huérfano, Benedicto el esposo, Benedicto el niño abandonado!

IX.

Al despuntar el dia, el pastor se levantó y fué á buscar á Roque Duboux; pero éste no estaba ya en la granja, había tomado el camino de Montaigu para comprar un vestido más presentable con el oro que le había dado el conde de Flavigny.

Cómo pude suponerse, Benedicto no durmió, y una agitación sin igual le había tenido en perpetuo desvelo.

En su imaginación febril había visto reproducirse cuanto le acontecía de extraño hacia tres días; y más de una vez había creído que soñaba haciendo inauditos esfuerzos por sustraerse á las quimeras de su pesadilla; pero tenía que convencerse de que estaba bajo la presión de la realidad, realidad dolorosa

que le destrozaba el corazón, sin poder apartar de su oido la relación del ex-presidente.

Iba y venía por todos los rincones de la Granja, con los ojos humedecidos por el llanto y con la esperanza de encontrar todavía á Roque, al que quería imponer por última vez un silencio absoluto. Cansado de la inutilidad de sus pesquisas, sentóse en la piedra del pozo, cayendo de nuevo en su absorta meditación.

El sol aparecía en aquel momento entre una atmósfera de oro, y los árboles, bañados de rocío, exhalaban sus mas dulces perfumes; los pájaros saludaban al nuevo dia y todo se agitaba dulcemente en la naturaleza; pero ¿qué le importaban á Benedicto aquellas sensaciones?... El no veía mas que la vergüenza de su nacimiento, la reprobación impresa en él desde la cuna!

—Soy un desheredado de la vida!—murmuraba;—no he cultivado mi inteligencia mas que para comprender mejor lo horrible de mi mancha original y la justicia de mi proscripción.

Apenas acababa de decir estas palabras sintió una caricia en su cabeza y un beso en su frente: levantó la cabeza y vió á la madre Cazeaux que se inclinaba sobre él, mientras sus perros, tendidos á su lado, parecían compartir su mudo dolor.

La madre Cazeaux había oido alguna de las palabras suspiradas por él, y aunque sin comprenderlas, advinó que su hijo adoptivo tenía alguién pesar.

—¿Qué tienes, hijo mio?—le preguntó con cariño solicitud tomando asiento á su lado.—Sírve?—Te ocurre alguna desgracia? Chéntame tus penas; un hijo no debe callar nada á su madre.

El pastor la abrazó, y los perros, al ver mas animado á su señor, acariciaron sus rodillas.

—Madre mia,—murmuró Benedicto, sintiendo ya mas desahogado su corazón,—no sé lo que tengo; un poco de tristeza; un poco de pesar inmotivado, inada mas!

La madre Cazeaux movió tristemente la cabeza.

—No hay mal sin causa, hijo mio, ni pesar sin razón. Eres demasiado instruido, demasiado inteligente para no saber lo que te atormenta. ¿Acaso tu tristeza es hija de tu superioridad? El mas sabio no es siempre el mas diestro, sobre todo en una humilde condición; la igno-

la hija del caballero de Morsanges hoy es la condesa de Flavigny.

Precisamente, vuestra madre se llamó la condesa de Flavigny.

Semejante aplomo produjo en el pastor una especie de reacción que calmó la agitación que le dominaba haciéndole exclamar:

—¡Imposible! ¡esto es un sueño! Yo he visto tres veces á la condesa de Flavigny y tres veces he contemplado su noble rostro en el que se reflejan todas las virtudes! Jamás creeré que ha sido una doncella culpable, una mala madre y una esposa sin honor.

—Pues yo os suplico que lo creais. Además yo no he venido á acusar á Valeria de Morsanges ni á la condesa de Flavigny.

—Entonces qué pretendeis, desdichado?

—Pretendo deciros la verdad. Escuchadme con mas paciencia que lo habeis hecho hasta aqui.

—Hablad!

—No habeis notado la turbación de la condesa, cuando la he recordado el pasado, hace veinte años? ¡sobre todo, cuando he pronunciado los nombres de Silvia la mulata, y de Gerardo Keller, el secretario del caballero?

—En efecto, se quedó pálida como una muerta.

—Ya lo creo! Había razón... como que ese Gerardo Keller era vuestro padre.

—¡Mi padre! ¡Es decir, que era el amante de la señorita de Morsanges?

—No, al contrario.

—¡Cómo! no comprendo.

El proyecto de reformas sanitarias inaugurado por el Sr. Sagasta en su orden de 9 de diciembre de 1888, ha producido tan grandes beneficios al comercio y dado tales garantías á la salud pública que de todos los pueblos de la Península en ambos litorales, desde Barcelona á la Coruña, el comercio, navieros y ayuntamientos han dirigido al ilustrado señor ministro, espositiones de leficitación con miles de firmas, por lo que ha hecho, y de súplicas fervorosas por lo que falta que hacer.

Entre las espositiones es notable la de Cádiz que reune cerca de 4000 firmas.

De la soliditud y energía del Sr. Sagasta esperan los pueblos nuevas medidas sanitarias, que levanten el abatido comercio y rompan las fuentes tradicionales enriquecidas hijas de la ignorancia, hermanas del despotismo, que tiranizan al hombre en sus intereses, como la inquisición tiranizó al espíritu en sus inmisiones, que aquejan la riqueza y contagian por hambre y malas costumbres, y difunden una clase de epidemias, que no se evita con espurgos, ni fumigaciones, ni días de cuarentena; tal es la epidemia de la miseria.

Se ha generalizado mucho el uso de corsés-tajas recomendados por la higiene para las personas gruesas. La fabrica de la calle de Preciados ha recibido un gran incremento. En el lugar correspondiente insertamos el anuncio.

Ha llegado al hotel de Francia en esta capital un caballero americano, que después de haber hecho un viaje alrededor del mundo, y otros muchos, principalmente por Europa y América, en cuyas capitales más importantes ha residido como agente diplomático, se establece en Madrid para dedicarse á la enseñanza de la geografía, bien en los colegios ó institutos donde quieran aprovechar sus conocimientos, adquiridos en 46 años de necesarios viajes, bien en su domicilio.

A la lista de los periódicos suprimidos hay que agregar el *Diario de Tarragona*, que lo ha sido por orden de aquel gobernador militar.

Leemos en un colegio: «Han sido puestos á disposición del señor juez de primera instancia del distrito de la Latina, tres individuos que pretendieron atropellar ayer tarde al centinela de las prisiones militares de San Francisco que se sitúa en la calle del Rosario, queriendo herirle con un estribo que se les ocupó juntamente con un cuchillo.»

En virtud de órdenes superiores ha debido de publicarse en Madrid el *Faro Andaluz*.

En la sesión celebrada anoche por el

ayuntamiento, presentó su dimisión, y le fue admitida, el Sr. Cachena, del cargo de alcalde popular del distrito de Peñalosa. El Sr. Cachena fundó dicha dimisión en el mal estado de su salud, queriendo más profundamente con motivo del fallecimiento de su querido amigo y compañero el Sr. Balón.

Esta noche á las nueve se reúne la comisión de Constitución para oír el dictamen del Sr. Moret sobre la fórmula de la elección de monarca.

El domingo fondo en Cádiz la fragata blindada *Zaragoza*, la cual está destinada á reforzar las fuerzas navales del apostadero de la Habana.

La fragata *Carmen*, que conduce á la Habana un batallón de infantería de marina, ha llegado á Cádiz, donde se habilita de víveres y carbón para continuar su viaje. Mientras esto se realiza la referida fuerza descansará en los cuarteles de la Carraca, donde ha desembarcado.

Un batallón del regimiento inmemorial del Rey ha salido el domingo de Sevilla en dirección á Valencia, donde va destinado de garnición.

Dice un periódico: «Para la votación del candidato al trono en la sesión privada de la mayoría, creemos que se adoptarán las fórmulas indicadas por un distinguido diputado unionista que ha formado parte del gobierno provisional.»

### TERCERA EDICIÓN.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 27.

París tranquilo todo el día de ayer.

Berlín, 27.

El ministro de Hacienda ha dado su dimisión. Se ha aplazado hasta nueva orden la discusión del presupuesto.

La cámara de diputados ha adoptado la proposición del Sr. Loewe, viéndose aprobado el proyecto de empréstito con lotes.

Nueva-York 28, (por el cable.)

Ayer se ha promulgado en la Habana el decreto sobre la libertad religiosa sin restricción alguna.

Lisboa, 27.

El *Journal de commerce* se pronuncia energicamente contra la orden que se atribuye al gobierno portugués de querer hacer salir para las Azores los emigrados españoles, y añade que el representante español ha tranquilizado, diciendo que no marcharían sin que antes se resolviera una petición presentada hace poco al gobierno español.

En la sesión celebrada anoche por el

París, 26 (á las 7 de la noche.)

La tranquilidad sigue completa.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 esterior español á 28.

El 3 por 100 francés á 71-45.

El 4 1/2 por 100 id. á 100-50.

Londres, 26.

Los consolidados ingleses quedaban de 93-28 á 1-2.

El Cairo, 26.

La emperatriz ha marchado esta mañana para el alto Egipto.—Havas,

El ayuntamiento resolvió anoche devolver á los verdaderos establecidos en las plazas de la Gehada y Mostenses el importe de la contribución que les ha correspondido en las cuatro últimas annualidades, indemnizándoles así de los perjuicios que se les irrogan obligándoles a trasladarse á otros puntos para comenzar la construcción de los nuevos muelles.

Ha sido nombrado jefe de la sección de Fomento del gobierno de esta provincia el Sr. D. Eduardo Caballero, gobernador que fué de Almería.

Parece que el Sr. D. Laureano Figuerola volverá á encargarse de la cátedra de derecho político, que anteriormente desempeñaba en la universidad Central.

Parece que en el círculo de la unión liberal se ha acordado la publicación de un periódico de grandes dimensiones para que sea órgano genuino de dicho partido. De la dirección y redacción se parece que se encargará un comité compuesto de varios diputados. Parece que saldrá en los primeros días de noviembre.

Dice un periódico republicano, la *Discusión*, haber oido el rumor de que la candidatura del duque de Génova ha sido aceptada por una gran parte de los unionistas. Este rumor no tiene fundamento.

Con referencia al periódico demócrata el *Universal*, corrió anoche que en la cuestión de monarca cada cual de los diputados será libre de votar el candidato que tenga por conveniente, y en la cuestión mas vital y de trascendencia, que es la del Sr. Ruiz Zorrilla, se reserva este ministro el derecho de presentar á la cámara un proyecto de ley especial sobre la reforma del clero.

El Sr. Rivero ha celebrado ayer una conferencia con el duque de la Torre. Se dice que el presidente de las Cortes ha trabajado con incansable actividad para llegar al acuerdo tomado de reunirse las comisiones de los tres partidos y proceder inmediatamente á la votación secreta del monarca.

Al decir ayer que el Sr. Figueras había asistido al salón de las Cortes, omi-

timos involuntariamente designar que era al salón de conferencias, circunstancia esencial, pues ya de otro modo crecer que había asistido á la sesión faltando al compromiso de los demás federales, no siendo así.

El Sr. Madoz hizo uso de la palabra, haciendo algunas observaciones, y el señor Salmerón habló también proponiendo la candidatura del general Espartero.

El Sr. Sagasta puso término á la discusión diciendo que no creía el momento oportuno para discutir candidatos. Y ponultimo, se acordó volver á reunirse hoy con objeto de acordar la candidatura.

En la casa de socorro de la plaza del Pregreso se administrara la vacuna á los niños pobres de su demarcación, mañana y los siguientes jueves a las tres de la tarde.

El dia 30 definitivamente se abre el teatro de la ópera con *Guitérrez Tell*, estrenándose una decoración pintada por los Sres. Ferry y Bosset.

La empresa del teatro de la Zarzuela ha desistido de poner en escena *El dilecto amor*. En su lugar se repetirá *La precaución de Petrela*, cantada por las señoritas Velasco y Bernat. De la compañía italiana han rescindido su contrato las tres tipas, dos de las cuales no han sido bien recibidas por el público.

Se está ensayando en el teatro Español *Un drama nuevo*, que se pondrá en escena á la mayor brevedad.

Después de esta obra se estrenará una nueva obra del Sr. Zumel, y enseguida se verificará una función de piezas, entre las cuales hay una del Sr. Hurtado.

Pasado mañana abrirá sus puertas el teatro de Lope de Rueda, estrenándose la comedia en tres actos, original de uno de nuestros primeros escritores, *El becero de oro*, y poniéndose en escena á la jiribilla cómica de Narciso Serra, *A la puerta del cuartel*.

La *Discusión* dice que el Sr. Ruiz Zorrilla ha cedido, siquiera sea por de pronto, porque parece indudable que los diputados unionistas han renunciado por completo á su candidato para el trono.

La *Discusión* ha sido falsamente informada. El Sr. Ruiz Zorrilla ha cedido ante los consejos de los Sres. Prim y Topete, impresionados, si la *Epoque* de anoche no está mal informada, ante el anuncio hecho por el Regente de que si la conciliación se rompa él no podía permanecer ya en su puesto, que había aceptado solo por ser el deseo de todas las fracciones liberales.

Al decir ayer que el Sr. Figueras había asistido al salón de las Cortes, omi-

timos involuntariamente designar que era al salón de conferencias, circunstancia esencial, pues ya de otro modo crecer que había asistido á la sesión faltando al compromiso de los demás federales, no siendo así.

Con el título *Reseña sobre la fabricación de los tejidos* ha visto la luz pública una interesante obra escrita por el visto de la aduana de Valencia D. Luis Escrivá y Pérez, la que abarca de una manera completa las principales materias textiles, como el algodón, lana, lino, caná, y seda, desde su primer estado hasta su terminación en tejido, describiendo de un modo fácil los telares donde aquello se confeccionan y ayuda á la imaginación con acertados dibujos.

En el *Cronista* de Nueva-York corresponde al 13 de octubre y llegado hoy á Madrid, leemos lo siguiente:

«Dícesen de Washington esta noche que en el caso del corsario *Hornet*, el gobierno no tiene pruebas importantísimas, de las cuales se deduce que el buque fue equipado dentro de la jurisdicción de los Estados Unidos.

Nos alegramos mucho de que existan cosas pruebas y nos alegramos más de que el gobierno americano las envíe inmediatamente al tribunal que está actuando en la causa contra el *Hornet*. Con ellas, puesto que el buque ha recibido en aguas de Nueva-York todo su armamento militar, puesto que la Junta, por conducto de la cual le fue entregada su patente de corsario, se halla también en Nueva-York, y puesto que todos casi todos sus tripulantes son ciudadanos de este país, el vapor á que aludimos no podrá eludir de ningún modo la penalidad correspondiente á los artículos 1.<sup>o</sup>, 3.<sup>o</sup>, 5.<sup>o</sup> y 13 del acta del Congreso americano, expedida el 20 de abril de 1818, ni la contenida en el último párrafo del art. 14 del tratado de paz, amistad y comercio de los Estados Unidos con España, firmado y ratificado por ambas naciones el año de 1795.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Paris 28 (por la noche).

El dia de hoy ha pasado con la mayor tranquilidad, y ni el mas mínimo desorden ha estallado en ningún punto, tanto en la capital como en sus arrabales. Paris ha presentado su fiscomía de costumbre, á pesar de que el gobierno había tomado

Los obispos de Panamá y de Guadalquivir han llegado á Paris de paso para Roma, donde se dirigen con el objeto de asistir al concilio.

El 3 por 100 esterior español á 26.

El 3 por 100 francés á 71-45.

El 4 1/2 id. á 101-50.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL NIÑO ABANDONADO.

Falso.

Y la voz del miserable temblaba.

Estoy convencido de que has sido ya sentenciado alguna vez.

—Estás loco?

De seguro de todos esos años has pasado alguno en prisión y tu hombre lleva la marca de tu ignominia.

Roque deshizo furtivamente una mano en el bolsillo de su chachon y sacó un pañuelo. El pastor se acercó del movimiento y con su mano de hierro sujetó aquella mano criminal y la desarmó.

—Cuando yo te decía que eras un asesino, ¡vér si me equivocaba!

Entonces, haciendo con el mismo puñal una profunda cortadura en las ropas de Roque, dejó desnudo su hombre derecho, y al reflejo de la luna aparecieron claramente estas dos letras siniestras, enblema de un lugubre pasado, P. T.

Quería decir: Presidio de Tolón.

—Vé, yo — exclamó Roque, cuyo acento amilantó y resto lívido, denotaban todos los síntomas del espanto.

—Tú no trates de negarlo, — repuso Benedicto, cuyos ojos echaban llamas; — eres un asesino, te lo digo, porque mientras hablabas, tu mismo rostro revelaba el crimen que te afanabas por ocultar. Mi mano te condecora ante la justicia, que en breve sabrá aclarar tu crimen.

Esta amenaza lejos de alarmar á Roque, pareció por el contrario calmar su terror, recorrió su particular su aplomo, hizo alarde de su audacia y exclamó:

—Aun suponiendo que fuése culpable, ¿qué sacarías con entregarme?

—Hacerme arder!

—Bah! ¿no reflexionas que ese crimen data de veinte años y que nadie me vió cometer el crimen?

—Esa es una confesión, ¡no calcula tanto la inocencia! Te era absuelto del asesinato de Silvia... Pero es el único crimen que has cometido? ¿Qué has hecho durante veinte años?

—Vivir honradamente en París.

—Te burlas? Una vez lanzado á la carrera del crimen no se detiene el pie; se desliza por la corriente fatal, y yo estoy convencido de que has asesinado más de una vez.

La proximidad de un reptil venenoso el hubiera producido males horribles. Sin embargo, después de un momento de reflexión acercóse de nuevo á su interlocutor y le dijo con amenazadora calma:

—Escuchadme; sois lo mas despreciable de los hombres y lleváis la marca de la reproación del mundo, padece por tanto arraigos de cualquier parte donde os encontremos con sola esta palabra «asesino».

—Pero esa palabra no la pronunciaréis; ¡sería una ingratitud y una maldad!

—Sí, me callaré, me callaré, bandido, pero con una condición.

—¿Cuál?

—Que no revelareis á nadie lo que me habeis dicho esta noche; que guardareis absoluto silencio sobre la desgracia acaecida en otro tiempo á Valeria de Morsanges, que no fijáis jamás, jamás, á lo ente de? ¡que soy hijo de la condesa de Flavigny!

—Está bien, guardare silencio ya que así lo queréis; pero no pensáis aproveychar las ventajas de vuestro nacimiento?

—Mi nacimiento — repuso el pastor con acento sombrío — una causa horribil de destrozo, de maltrato y maldeciría á mi padre, si un padre pudiera ser nunca maldito por su hijo!

—Y si quisieras os dareis á conocer á vuestra venerable madre? — No la sacareis ni una modesta pension, a menezada con dirigirnos, si no, al conde su ma-

rido?

—Calla, calla, miserable! — exclamó Benedicto rechinando á Roque. — ¿No eres capaz de tal abominación? Sabe desde hoy que comprendezco con toda mi alma á la condesa de Flavigny, y que si pudiera borrar esa mancha fatal de su vida con la mitad, vertería hasta la última gota de mi sangre. ¡Feliz madre! Desgraciada victimita! ¡Había yo de interrumpir esa vida tranquila y respetada? ¡Giria yo á decirles á madre, miradme, ved en mí la vergüenza de vuestro pasado! ¡Madame, no un lugar en vuestro corazón, sino una parte en vuestra fortuna! ¡Ah! ¡eso sería ser peor que mi padre! El fue un criminal, yo sería un bandido, un cobardo que especularía con su infamia.

—Mal dices; esto prou

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Londres, 26.

Los consolidados ingleses de 93 3/8  
123.

Paris, 25.

El comercio de las mas importantes ciudades de Francia va a dirigir al emperador una petición con el objeto de manifestarle la imperiosa necesidad de salir de la situación peligrosa para los negocios mercantiles, en la cual el país se halla desde hace algún tiempo.

Ya varios diputados de la fracción más liberal de la mayoría han hablado a Napoleón en este mismo sentido.

Florence 25.

Las elecciones generales tendrán lugar en la primera quincena de diciembre.

La fracción Ratazzi está trabajando activamente para convertirse en mayoría en el próximo Parlamento.

Roma 25.

La joven duquesa de Parma doña María Fía, que fue bautizada y casada por el Papa Pío IX, ha recibido de Su Santidad la promesa de que será su padrino del hijo que esta princesa va a dar a luz dentro de un breve plazo.—Fabre.

Habiendo dispuesto el general gobernador militar de esta plaza que el sábado 30 del actual se verifique el sorteo para Ultramar de los capitanes, tenientes y alféreces que se hallan de reemplazo en este distrito, se hace público por si los interesados desean presenciar el sorteo, debiendo advertir, que el de capitanes se verificará de diez a once de la mañana, el de los tenientes de once a doce y el de los alféreces de doce a una de la tarde.

Un eclesiástico que nos merece entera confianza, nos suplica llamemos la atención del gobierno o de las autoridades de la provincia acerca del estado sanitario de la población de Alcalá de Henares, donde el tifus, la viruela maligna y otra enfermedad contagiosa están haciendo algunos estragos. Creemos que las autoridades deben enviar una comisión facultativa que estudie el asunto y adopte medidas eficaces para contener a mal antes que se desarrolle con intensidad.

Hoy recibímos por la vía de Nueva York los siguientes despachos de Cuba:

Carabina, 8 de octubre.

Un convoy, salido de Bayamo, llegó a Las Tunas sin experimentar pérdida alguna.

Había varios encuentros cerca del río Cauro, en los cuales los insurrectos habían tenido más de cien muertos, y quedaron además muchos prisioneros.

Habana, 10.

El gobernador de Sagua la Grande ha expedido una orden, disponiendo que en ante todos los almacenes de dicha ciudad se cierre a medio día, con objeto de santificar el domingo.

Habana, 11.

Durante la pasada semana hubo algunas choques entre pequeños destacamentos de tropas y los cubanos cerca de Puerto Príncipe. Los insurrectos tuvieron veintisiete muertos. Un circulado rumor de que se pensaba en avanzar a Puerto del Padre, pero resultó ser falso.

Dice el *World*, periódico anglo-americano:

Según vemos, se han presentado súbitos de disgusto en los consejos de los cubanos, que se ocupan en Nueva York. Dice sobre en qué, cuando debieran hallarse en su país luchando con todas sus fuerzas. Algunos de esos patriotas han dicho, ierto que otros patriotas están robando las cajas, y se quejan seriamente de estos codiciosos admiradores de la libertad. Mucho nos disgustan tales reverberaciones; por que es doloroso el espectáculo de hombres que se entretienen en limpiar los bolsillos á la libertad, mientras gritan y vociferan sobre independencia, sacudimiento de yugos y otras lidesas semejantes.

Ayer llegaron a Madrid dos compañías del batallón de cizajones de Alcolea, y de mañana á pasado llegarán el resto de dicha fuerza, la cual se acuartelará en la defensa de los Carabineros.

Hoy se han presentado al ministro de la Guerra los jefes y oficiales del décimo cuarto regimiento de la guardia civil que acaba de llegar á esta capital.

Hoy se ha hablado de dimisión del capitán general de Madrid, D. Rafael Izquierdo.

Se han comunicado los honores de jefe de Administración á D. Antonio González y Gómez, secretario del gobierno de Guadalajara, en premio de los importantes servicios que ha prestado á la causa del orden durante la última sublevación republicana.

Ayer llegó á Madrid la viuda del señor García Reyes, secretario que fue del gobierno de Tarragona. Dicha señora se encuentra en el dílmo mes de su embarazo y tiene además un niño de cinco años de edad.

Ha sido nombrado oficial primero del gobierno de Barcelona, en comisión, don José Mourín y Montero, y segundo oficial del mismo gobierno, D. Arturo Anton y Rodríguez.

Se hacen grandes elogios hoy de un sabio discurso pronunciado ayer.

de en la reunión de diputados demócratas y progresistas, por el Sr. Jontoya, el cual reveló una vez mas la energía e independencia de su carácter.

Se habla de un proyecto de reunión de ex-diputados y ex-senadores de la unión liberal con los diputados de dicha precedencia actuales, para tratar de algunos asuntos importantes y de la cuestión de monarca.

El negociado de imprenta del ministerio de la Gobernación va a sufrir una importante reforma, haciendo que vengan a este centro todos los periódicos españoles y los más importantes de Europa, con objeto de que el gobierno sepa cuanto se dice de sus actos y poder contestar por medio de los periódicos ministeriales a cualquier error ó equivocación que cometiera la prensa. El jefe de este negociado será el Sr. D. Antonio Ferrer del Río, y del examen de los del extranjero se encargará el Sr. Lamartiniere, secretario particular del general Prim.

El auxiliar D. Abdon de Paz leerá los periódicos de la mañana que se publican en Madrid; los de la tarde serán don José Bocanegra, redactor de la *Nación* y auxiliar de dicho negociado, y po último, los de provincias estarán á cargo de don José Díez Isla, auxiliar del mismo ministerio.

Se ha dispuesto que el comandante de caballería de reemplazo D. Juan María Vintura pasa á ocupar la vacante que existe en la comisión de reserva de Cáceres.

Habiendo cesado en el mando de la brigada de operaciones en Aragón y Valencia el brigadier D. José Merello, se ha dispuesto que dicho jefe vuelva á encargarse, en comisión, del mando del decimocuarto tercio de la guardia civil.

Hoy antes de la sesión se ha reunido en el salón de la presidencia de las Cortes la comisión llamada de los 15, que es la elegida por las tres procedencias para vencer las dificultades de la elección de monarca.

El Sr. Ríos Ros s. n. no pudo asistir á sesión por hallarse indisponido.

A las tres y media se han reunido los diputados unionistas para deliberar sobre la cuestión de candidato al trono.

En la reunión de los radicales celebrada ayer tarde los Sres. Madoz y Salmerón abordaron rápidamente por la candidatura del ilustre duque de la Victoria que tiene bastantes apasionados entre los radicales. El Sr. Salmerón manifestó grande empeño en que antes de decidir la cuestión de candidatura, se discutan las condiciones de los candidatos, siquiera sea en reunión secreta, y mostró díjose si en secreto no se haría a abordar esta discusión en público; y es probable que se aborde en la reunión de esta tarde.

Esta noche se reúne la comisión constitucional para empezar la discusión del proyecto de ley so forma de elección del monarca, cuyo pensamiento ha comenzado en base al Sr. Moret.

CORTES CONSTITUYENTES.

Sesión de hoy 27 de octubre de 1839.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARTOS.

Abierta la sesión á las menos cuartos, se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Se tomó en consideración una proposición de ley concediendo una pensión á la viuda d. D. José Ortega Avellana.

El Sr. GODÍNEZ DE PAZ aprobó una proposición para la construcción del ferrocarril a Portugal por Malpartida a Plasencia.

Y no pudo tomarse en consideración por no haber suficiente número de diputados.

Y se levantó la sesión. Eran las dos y cuarto.

Es seguro que el diputado Sr. Caimó nosotras la pena capital á que ha sido sentenciado.

En la semana próxima se procederá por la dirección del Tesoro á la quema pública de una cantidad respetable de bonos del Tesoro.

Probablemente antes del dílmo del próximo mes presentará á las Cortes el Sr. Ardanaz los presupuestos generales del Estado para el inmediato año económico.

Han solicitado paseo por parte del ministerio de Gracia y Justicia para asistir al concilio Ecuménico el arzobispo de Granada y el obispo auxiliar de Madrid.

El obispo la partibus infiliuum de Daulia, residente en la actualidad en Ciempozuelos, ha solicitado del ministerio de Gracia y Justicia paseo por parte del dílmo para asistir al concilio Ecuménico.

Ha sido agraciado con una encomienda de Isabel la Católica el Sr. Peris y Fuentes, distinguido funcionario de Castellón, que ha prestado erimientes servicios á la causa revolucionaria.

Esta tarde han celebrado una reunión los diputados republicanos que se hallan en Madrid.

Ha llegado á Madrid el diputado republicano por Cartagena Sr. Perfumo.

Se hacen grandes elogios hoy de un sabio discurso pronunciado ayer.

Mañana por la noche, si no hay contrariedad, se celebrará la reunión de la mayoría.

Se ha suspendido hasta mañana la reunión que esta noche debía celebrar la comisión constitucional.

A la reunión de los quince, celebrada hoy al mediodía, solo han asistido once de sus individuos y solo se ha tratado, aunque ligeramente, de la cuestión de forma de elección del monarca.

Un periódico dice que entre los diputados radicales solo hay tres montpensieristas y siete esparranistas. Nuestro colega no sabe lo cierto ó no lo quiere decir. Ya llegará el momento en que le demostraremos la exactitud de las cifras.

El diputado progresista D. Pedro Martínez combatió anoche en la reunión de los radicales, la pretensión del Sr. Silmeron de que se discutan los candidatos.

Ha sido nombrado secretario de la legación de España en Viena D. Lorenzo Castellanos, que ha servido cargos análogos antes de ahora, y es hijo del rico hacendado de Cuba que tantos servicios ha prestado á la causa nacional.

Ha sido nombrado para representar á Inglaterra en España el Sr. Layard, ministro que ha sido y persona de grande inteligencia e importancia.

La diputación provincial de Ávila ha sido disuelta y reemplazada por hombres adictos á la causa del orden.

Igualmente han sido disueltos los ayuntamientos de Arévalo y Rameros.

Antayer se embarcó en Liverpool para Cádiz 6000 carbones de las 10.000 contratadas para los batallones de voluntarios que se están organizando con destino á la isla de Cuba, y las 4000 restantes se enviarán en muy breve.

Se ha dispuesto definitivamente que den formación parte de la guarnición del dílmo, de Andalucía, el regimiento de falangista de Gerona, del de Grajado, el de Asturias, y del de Aragón, el de Cádiz.

Mañana probablemente publicará la *Gaceta* el decreto admitiendo la dimisión de capitán general de este distrito al teniente general D. Rafael Izquierdo, y mandando que se encargue de dicha comandita el general segundo cab. D. Joaquín Pérez.

Esti tarde se han recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 27.

El emperador ha presidido hoy el consejo de ministros, y volverá a Compiègne esta noche.

Berlín, 27.

El Sr. Ramphausen ha sido nombrado ministro de Hacienda.

Bruselas, 27.

Las elecciones municipales han sido desfavorables al ministerio.—Habas.

Los jefes y oficiales del batallón de cizajones de Alcantara se han presentado hoy a cumplimentar al señor ministro de la Guerra.

Hoy se ha dicho que el dílmo 22 hizo su abdicación dona Isabel de Borbón en su hijo D. Alfonso, y que va á darse cuenta á las Cortes españolas de este acto por medio de un manifiesto que trae á Madrid una persona importante favorable á la candidatura del ex-príncipe de Asturias.

Ha fallado en París después de 7 días de enfermedad la señora duquesa de Casto-Enriquez.

Hay muchos progresistas que no están dispuestos a votar al duque de Génova, y que solo lo harán, según dicen, en el caso de una exigencia completa de partido, pero s' llevan su creencia personal.

Resueltos ya en principio y en la parte que el presupuesto se trata la cuestión del clero, el ministerio de Gracia y Justicia remitirá al dílmo de Hacienda, probablemente mañana, los presupuestos de aquel departamento.

La aprobación del presupuesto será un hecho, por que el gabinete está dispuesto a no prolongar ni una sola grava situación financiera, creyendo que puede apoyarle todas las personas sensatas del país.

D. Francisco Girónes, jefe de sección en la administración económica de Castellón, ha sido trasladado en igual clase a la de Valencia y D. Cayetano de las Casas, que desempeñaba este último destino, ha sido nombrado para Castellón en la plaza de Girona.

D. Ricardo Cisneros, jefe de caja en la administración económica de Lugo, ha sido trasladado en igual destino á Oviedo.

En los teatros-cafés del Risco y Vareyendas se disponen con actividad varias piezas en un acto. En el primero algunas no representadas en el ó puestas en escena al fin de la temporada anterior; y en el segundo otras tantas nuevas para su compañía y algunas sin estrenar, entre estas, una del Sr. Martínez Pedrosa, que hace días fue leída á la empresa por su autor.

Los aficionados á estadiísticas parlamentarias hacen hoy varias sumas y

restas con objeto de deducir lo que pueda suceder al votarse la candidatura del duque de Génova. Los diputados de las Cortes Constituyentes, dice, son 360, de cuyo número deducidos los unionistas que no transigen con la candidatura, los 70 republicanos, retrajidos de la cámara, 20 tradicionalistas que están resueltos a no votar y los 40 y tantos diputados de todas las fracciones que se separan de la mayoría en la cuestión de monarca, porque son favorables á otras candidaturas como la del general Espartero, general Serrano, etc., además de las elecciones dobles, resulta que apenas quedan de 123 á 130 diputados dispuestos a votar al duque de Génova.

Unidos estos cifreros á la circunstancia que se repite hoy con mas insistencia que otros días, de que el rey Víctor Manuel está resuelto á no aceptar para su coronación la corona de España si se le votara por una gran mayoría, se han deducido consecuencias fatales para el éxito de la candidatura del joven duque de Génova. Reprimió lo que se ha referido con gran insistencia en todos los círculos políticos.

Los progresistas no ocultan que piensan nombrar Regente del reino con el duque de Génova (si llega el caso) el general Prim.

Parece que ya está acordado el nombramiento del Sr. Pierrot, antiguo coronel de ejército, para el cargo de jefe de la nueva sección de Mitienda nacional que va á establecerse en la Plaza Mayor. El señor Vallés (D. Joaquín) será nombrado secretario de la sección, y formarán parte de la comisión, entre otras personas los alcaldes Sres. Vallés, Villabrille y Martínez Brau.

En la reunión de los diputados republicanos celebrada esta tarde, han asistido 21, incluso el Sr. Sanchez Ruano, a quien se ha dado un voto de gracias á propuesta del Sr. Garcia Lopez, por la conducta que, aunque unitario, ha observado con los liberales. No han asistido los Sres. Castellar, Pi, ni Figueras.

Se ha acordado hoy en la reunión de los radicales, en la tarde, y celebrar nuevas y frecuentes reuniones para estar á la mira de los sucesos y adoptar el plan de conducta que las circunstancias vayan aconsejando.

Se ha acordado además pedir su voto a los diputados que no puedan venir, e invitar á los que no tienen inconveniente en ello.

La atmósfera era que hoy se respiraba en todos los círculos políticos, era decididamente anti-génovista. La mayor parte de los hombres políticos de alguna importancia manifestaban abiertamente su opinión de que esa candidatura es menos seria cada día que pasa y se van conociendo mas intimamente las opiniones de todos.

Hoy ha habido noticias oficiales de Cuba en sentido cada vez mas lisonjero.

El general Cárdenas ha asistido ya hoy a la reunión de los radicales, como diputado favorable al duque de Génova, y aun eso indirectamente.

El Sr. Silveira parece que ha expuesto su opinión contraria á la candidatura del duque de Génova, manifestando que si la aceptan las Cortes, él no podrá continuar un minuto mas en el ministerio.

También parece que ha declarado que durante su permanencia en el ministerio de Estado no se ha explorado la voluntad de ningún otro candidato.

BOLSA DE MADRID DEL DÍA 27.

FONDOS PÚBLICOS.

